



长城康桥社区的舞蹈队身群众文艺活动的一道风景线。



精彩的演出使群众得到艺术享受。



区文化馆内居民的时装表演火辣奔放。



市文化馆有计划地培养文艺人才。



非物质文化遗产传承有序。



乡村文化建设各有特色。

近年来,市委、市政府坚持把文化惠民作为重要工作来抓,不断加大投入,优先建设公共文化设施,完善公共服务体系,创新文化服务方式,切实提高了公共文化产品和服务的有效供给。2011年,我市经国家公共文化服务体系专家评审委员会全票通过,入选国家公共文化服务体系示范区创建试点城市。

策划 张永 杨光
图片 许大桥 唐强 宋晔
文字 左丽慧

成果共享

今年起,我市还将连续5年每年拿出公共文化发展专项资金3000万元,主要用于公共文化基础设施维护、公共文化产品的生产与服务、公共文化制度设计研究、公共文化人才队伍建设等。目前,我市12个县(市)区的图书馆、文化馆建成并投入使用,2000个行政村文化大院公共电子阅览室建成,“文化共享工程”已建成覆盖全市100%的乡镇和行政村,村民通过网络、电视可以免费收看文化信息、名人故居、种植养殖技术等专题内容。还有千场演出走进社区、田间地头,公益电影放映工程实现每个行政村和社区每月放映一场公益电影——“软”文化要“硬”彰显,越来越多的基层百姓享受到更多看得见、摸得着的免费文化服务。

让老百姓享受优质文化成果,文化场馆建设是基础。令广大市民期待的是,郑州图书馆新馆(市民文化中心)今年就将建成开放;在远离市区图书馆的街道、社区,郑州市图书馆还选择试点安装了“城市街区24小时自助图书馆”,为市民提供更加方便快捷的阅读服务。市、县(市)区两级图书馆未来两年还将建立20个以上分馆和馆外服务点,内设盲人阅读区,配备盲文读物和设备,更加方便市民的阅读。

此外,郑州广播电视中心二期工程、郑州博物馆新馆建设、郑州纺织工业遗址博物馆新馆建设等一大批重点工程也在积极建设之中。除了重点文化项目建设,普通乡镇、街道的文化场馆建设也同样受到了市政府的重视——如今,我市乡镇、街道全部建成单独设置的综合文化站。

有了文化活动的场地,如何搞好丰富多彩的文化活动?今年我市从4月20日起就开始了“舞台艺术进乡村、进社区”活动,全年将演出1000场。广大市民、学生在家门口、在校园内就能看到豫剧、豫剧、豫剧专业演员的表演;免费开放的公共文化场馆如全市的美术馆、公共图书馆、文化馆、博物馆、乡镇文化站、公共电子阅览室等地,为市民提供了学习休闲的好去处。郑州市群艺馆对农民工及农民工子女开展免费培训工作,使他们的文化生活更加丰富多彩。

郑州市“报刊销售退路进店”工作正在有序推进,截至昨天,市区已办理报刊经营许可证的新增报刊销售点856家,已开始经营报刊的有近500家,主要集中在连锁便利店和沿街小门店内,远远超过已被撤除的违章报刊亭数量,市民购买报刊将更加方便。



政府投入建设的各类惠及民生的图书馆极大地丰富了群众文化生活。



新建市图书馆新颖大气。